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ФОРМУВАННЯ ЗВ’ЯЗНОГО МОВЛЕННЯ У ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ ЗАТРИМКОЮ ПСИХІЧНОГО РОЗВИТКУ 
ЗАСОБАМИ ХУДОЖНІХ ТВОРІВ 

У період дошкільного дитинства відбувається інтенсивний психічний 
розвиток дитини. Протягом перших 6-7 років життя, дитина засвоює всі види 
людських дій, опановує розгорнуте зв'язне мовлення, встановлює взаємини з 
однолітками і дорослими. Отримані знання дошкільника, його здібності мають 
велике значення для подальшого фізичного, розумового, морального й 
естетичного розвитку. 

Великою мірою розвиток кожної дитини залежить від рівня надання 
медичної допомоги під час народження і в ранній період. Збіднені умови 
зростання маленької дитини, важкі життєві обставини, або її стан здоров’я 
можуть призводити до сповільнення темпів психофізичного розвитку, а також 
до виникнення вторинних порушень розвитку (Компанець, 2017, с. 6). 

Мовленнєвий розвиток дитини – один з основних чинників становлення 
дитячої особистості. Актуальність  своєчасного мовленнєвого розвитку в 
дошкільному дитинстві визначається завданнями із створенням оптимальних 
умов для якнайповнішого розкриття потенціальних можливостей кожної 
дитини, що мають прояв у специфічно дитячих видах діяльності та пов’язані 
із комунікацією. В останні роки  в Україні відмічається стійка тенденція до 
збільшення кількості дітей зі складними порушеннями мовленнєвого та 
пізнавального розвитку,  зокрема дітей  із затримкою психомовного розвитку, 
в яких затримка психічного розвитку супроводжується  різноманітними 
проблемами з мовленням (Паламарчук, 2016, c. 15). 

Затримка психічного розвитку (ЗПР) – це оборотні порушення 
інтелектуального і психічного процесу у дитини. Дані відхилення долаються 
при організації для нього спеціального корекційного навчання і виховання 
(Богачук, 2015, c. 2). 

Особливе місце при здійсненні корекційно-розвивальної роботи із 
дошкільниками із ЗПР відводиться художній діяльності, що виконує 
терапевтичну функцію, відволікаючи дітей від сумних подій, знімає нервову 
напругу, перемагає страх, викликає радісний, піднесений стан дитини. Саме 
тому включення в життя дітей різноманітних занять художньою, творчою 
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діяльністю, створення атмосфери емоційного благополуччя, наповнення 
життя дітей цікавим змістом є важливою умовою надання кожній дитині 
можливості пережити радість.  

Під час сприймання художніх творів, у дітей формується вміння 
правильно, об’єктивно оцінювати вчинки і поведінку літературних героїв, хоч 
іноді по-своєму, по-дитячому, але своє ставлення до героїв діти виявляють 
швидко і переважно правильно. Зрозумілі і близькі дітям приклади поведінки 
героїв казки вони зіставляють з особистим досвідом і переносять на себе або 
на своїх товаришів деякі якості персонажів. Таким чином, для розвитку 
мовленнєвої діяльності дошкільників із ЗПР необхідно включати в 
педагогічний процес різноманітні види занять із художніми творами. Вони 
допоможуть урізноманітнити діяльність дітей, збагатити словниковий запас, 
розвинути зв’язне мовлення. Важливою умовою розвитку дітей із ЗПР є 
інтеграційний підхід у навчанні (Марченко, 2015, c. 49). 

Для розуміння теми формування зв’язного мовлення у дітей дошкільного 
віку із затримкою психічного розвитку засобами художніх творів було 
проведено дослідження в групі дітей, що мають проблеми розвитку мовлення.  
Діти повинні були виконати два завдання, які дали б змогу дослідити 
особливості уяви, виявити розуміння дитиною алегоричного змісту загадок із 
використанням наочної опори й життєвого досвіду та оцінювались за трьох-
бальною шкалою. Після цього було оброблено отримані результати. 

Аналіз та обчислення експериментальних даних першої серії завдань 
дозволив дійти висновку, що 42,9% (середній рівень) дітей і 42,9% (низький 
рівень) дітей експериментальної групи мають недорозвинений рівень розвитку 
зв’язного мовлення. І лише 14,2% всієї експериментальної групи мають 
високий рівень розвитку зв’язного мовлення серед дітей з затримкою 
психічного розвитку. Тобто, на початковому етапі дослідження зрозуміло, що 
рівень сформованості якостей мовлення у дітей з ЗПР в цілому низький. 

Для покращення результатів та подальшого дослідження впливу 
художніх творів на розвиток мовлення у дітей з ЗПР, було вирішено включити 
до навчальної програми більшу кількість різноманітних творів (віршів, казок, 
колискових, народних легенд тощо). Діти повинні були виконати три завдання, 
що дали б змогу виявити здатність дітей до творчого самовираження, 
визначити обізнаність дітей із казками та виявити уміння диференціювати 
різні емоційні стани, здатність встановлювати зв'язок між певним емоційним 
станом та відповідною ситуацією. Після цього було оброблено отримані 
результати. 

Аналіз та обчислення експериментальних даних другої серії завдань 
дозволив дійти висновку, що 36% групи мають високий рівень розвитку 
зв’язного мовлення серед дітей з затримкою психічного розвитку, 43%  - 
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середній рівень, а 21% - низький рівень. Отримані результати після 
проведеного експерименту підтвердили, що діти експериментальної групи 
мають покращення рівня розвитку мовлення в результатi застосування 
розробленої експериментальної методики. Таким чином, розроблена методика 
збільшення кількості художніх творів є ефективною i доцiльною для 
використання в процесі корекційних занять iз дiтьми дошкiльного вiку із 
затримкою психiчного розвитку. Вищезазначені засоби та методи проведення 
занять наповнюють життя дітей новим змістом, створюють для них атмосферу 
емоційного благополуччя, викликають почуття радості від результатів своєї 
праці, розширюють уявлення про навколишнє середовище. 

Отже, художня література є ефективним засобом розвитку зв’язного 
мовлення у дітей дошкільного віку із затримкою психічного розвитку. 
Сприймаючи та переказуючи зміст художнього твору у дошкільників 
розвивається виразне літературне мовлення, творча уява, пов’язана з 
літературним образом; діти навчаються емоційно та виразно передавати зміст 
невеликих текстів, читати вірші, беручи участь у драматизації літературних 
творів, оволодівають вмінням за допомогою мовленнєвих засобів передавати 
ставлення і почуття головних персонажів твору. Літературний твір дає готові 
мовні форми, словесні характеристики образу, визначення, якими оперує 
дитина. 

Розвиток зв'язного мовлення у дітей дошкільного віку із затримкою 
психічного розвитку буде ефективним, якщо в дошкільному закладі 
забезпечуватимуться такі педагогічні умови як використання художньої 
літератури як засобу розвитку зв'язного мовлення у дітей дошкільного віку, 
навчання дітей переказу літературних творів, драматизація та інсценізація 
народних казок дошкільниками. Саме тому важливо використовувати у роботі 
з дошкільнятами різноманітні художні твори. Адже саме вони покликані 
відкривати яскравий світ дитині, з різноманіттям віршів, казок, усмішок, 
колискових та інших чудових оповідань та розповідей.  
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ВИКОРИСТАННЯ ЛОГОРИТМІКИ НА КОРЕКЦІЙНИХ 

ЗАНЯТТЯХ ІЗ ДІТЬМИ 
Наукові дослідження переконливо свідчать про важливе значення 

почуття ритму для оволодіння мовленням, оскільки мовлення має ритмічну 
структуру, яка визначається кількістю складів у словах, їх наголошеністю і 
місцем, акцентом. Ритмічна здібність є однією з універсальних базових 
властивостей людини. Сучасні дослідження показали, що високі показники 
кореляції мовних, музичних та художніх здібностей можуть бути пов’язані з 
тим, що в їх основі лежить почуття ритму (Волкова, 2005). Логопедична 
ритміка – один із засобів розвитку і удосконалення моторики і мовлення 
дошкільників з мовними порушеннями. Поєднання рухів, музики і мовлення 
на логоритмічних заняттях підвищує ефективність логопедичної роботи в 
цілому. 

Діти з порушеннями мовлення представляють собою складну і 
неоднорідну групу як по складності прояву дефекту, так і по природі його 
виникнення. Врахування всіх цих факторів, а також знання системи 
логоритмічної роботи і вміле застосування засобів і методів корекційної 
роботи сприяє швидкому і ефективному подоланню мовних порушень у дітей 
(Зееман, 2002). Розглядаючи ритм як одну із ранніх психолінгвістичних 
передумов формування мовлення дитини, актуальним є питання про 
впровадження системи роботи з формування ритмічних здібностей у 
структуру корекційно - відновлювальної роботи з учнями-логопатами. 
Мовлення є ритмічною діяльністю − йому властиві дихальний ритм, ритм 
рухів артикуляційних органів, мімічних м’язів. У мовленнєвому потоці 




